ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ (ΕΩΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ)
ΘΕΜΑ 2ο (2000ε)
Δίνεται η συνάρτηση f με τύπο f(x) = 2x3– 3x2– 12x – 7, όπου x πραγματικός αριθμός. 

α. Να βρείτε την f ΄(x). 

Μονάδες 5 

β. Να βρείτε τα σημεία της καμπύλης της συνάρτησης f στα οποία η παράγωγος είναι 0. 

Μονάδες 10 

γ. Να βρείτε τα ακρότατα της συνάρτησης f. 

Μονάδες 10
ΘΕΜΑ 2ο (2001)

Δίνεται η συνάρτηση f(x) = συνx+ημx.
A.
Να αποδείξετε ότι f(x) + 
[image: image1.wmf]f 
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(x) = 0.

Μονάδες 8

Β.
Να  βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της f στο σημείο Α (0,1).

Μονάδες 8

Γ.
Να βρείτε την τιμή λ(IR για την οποία ισχύει η σχέση: 


λ
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ΘΕΜΑ 2ο (2002)

Δίνεται η συνάρτηση f(x)=
[image: image4.wmf]2x
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α.  Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f

Μονάδες 4

β.  Να  υπολογίσετε το όριο  
[image: image5.wmf]x3

limf(x)
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γ.  Να βρεθεί η πρώτη παράγωγος της f

Μονάδες 7

δ.  Να βρεθούν οι εφαπτόμενες της καμπύλης της συνάρτησης f που είναι παράλληλες στην ευθεία y=2x+5

Μονάδες 10

ΘΕΜΑ 2ο (2002ε)

Δίνεται η συνάρτηση f(x)=αx(2-x), α( ΙR. .

Α.
Να βρείτε την τιμή του α ώστε η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f στο σημείο
[image: image6.wmf] της Ο(0, f(0)) να σχηματίζει με τον άξονα x΄x γωνία 45(.

Μονάδες 10

Β.
Για α = 1/2, να βρείτε:

    α.
την εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης 

της συνάρτησης f στο σημείο της (1, f(1)).

Μονάδες 5

β.    τα ακρότατα της συνάρτησης f. 

Μονάδες 10
ΘΕΜΑ 3ο (2003)
Δίνεται η συνάρτηση f(x) = 
[image: image7.wmf]2
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Α.
Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.


Το πεδίο ορισμού της συνάρτησης είναι το σύνολο:


α.  
[image: image8.wmf]¡


          β.  (-1,1)

γ.  
[image: image9.wmf]¡

 - {-1,1}

δ.  (1, + ∞)

Μονάδες 5

Β.
Να αποδείξετε ότι  f΄(x)<0 για κάθε x του πεδίου ορισμού της.

Μονάδες 7

Γ. 
Να υπολογίσετε το  
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Μονάδες 6

Δ.
Να βρείτε τη γωνία που σχηματίζει η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της f  στο σημείο (0, f(0)) με τον άξονα x΄x .


Μονάδες 7
ΘΕΜΑ 2ο (2003ε)

Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image11.wmf]2

 f(x)x1  
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α. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της.

Μονάδες 5
β. Να δείξετε ότι ο ρυθμός μεταβολής της f, όταν x=3, ισούται με 
[image: image12.wmf]32
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γ. Αν   h(x) = 
[image: image13.wmf]f(x)3
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για x ( 2, να υπολογίσετε το 
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ΘΕΜΑ 2ο  (2004)
Δίνεται η συνάρτηση f με τύπο  f(x) = 
[image: image15.wmf]2
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Α.   Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f .      

Μονάδες 10

Β.   Να υπολογίσετε το   
[image: image16.wmf]x3
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ΘΕΜΑ 2ο ( 2004ε )

Δίνεται η συνάρτηση f με τύπο  f(x)= 
[image: image17.wmf]x
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α. Να βρείτε τη μονοτονία και τα ακρότατα της συνάρτησης.

Μονάδες 9

β. Να αποδείξετε ότι  f(x)+f ΄(x)=
[image: image18.wmf]x
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Μονάδες 8

γ. Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της f στο σημείο Α (0, f(0)).

Μονάδες 8
ΘΕΜΑ 4ο  (2005)
Δίνεται η συνάρτηση f με τύπο  f(x)= 
[image: image19.wmf]1
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α.  Να βρεθεί  η εξίσωση της εφαπτομένης της f στο σημείο Α ( 1, 1).
Μονάδες 7
β.  Από τυχαίο σημείο  Μ(x,y) της γραφικής παράστασης της f  φέρνουμε παράλληλες ευθείες  προς τους  άξονες χ΄χ  και y ΄y , οι οποίες σχηματίζουν με τους ημιάξονες  Οχ , Οy ορθογώνιο παραλληλόγραμμο. Να βρεθούν οι συντεταγμένες του σημείου  Μ ώστε  η περίμετρος του ορθογωνίου παραλληλογράμμου να είναι ελάχιστη. 

Μονάδες 10
*γ.  Οι τετμημένες  πέντε διαφορετικών σημείων της εφαπτομένης του ερωτήματος α.  έχουν μέση τιμή 
[image: image21.wmf]x

=5 και τυπική απόκλιση  sx= 2. Nα βρεθεί η μέση τιμή  
[image: image22.wmf]y

 και η τυπική απόκλιση sy των τεταγμένων των σημείων αυτών.
Μονάδες 8
ΘΕΜΑ 2ο (2005 ε)
Δίνεται η συνάρτηση f(x) = αlnx – βx2   με  α, β 
[image: image23.wmf]Î
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 . 

α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f. 

Μονάδες 3 
β. Να βρείτε την παράγωγο της f για κάθε x, το οποίο ανήκει στο πεδίο ορισμού της. 

Μονάδες 5 
γ. Να βρείτε τα α και β, ώστε η εφαπτομένη στο σημείο Α(1,1) της γραφικής παράστασης της f να είναι y=3x-2 . 

Μονάδες 10 
δ. Να βρείτε το 
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Μονάδες 7
ΘΕΜΑ 2ο (2006 ε)
Δίνεται η συνάρτηση f(x) = ex (αx2 + βx + 9) με α ,β
[image: image25.wmf]Î
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 . Αν η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f στο σημείο της Α(2,e2) είναι y = –e2x+3e2, τότε: 

α.  Να αποδείξετε ότι α = 1 και β = – 6. 

Μονάδες 12 
β.  Να βρείτε τα ακρότατα της συνάρτησης f. 

Μονάδες 13
ΘΕΜΑ 2ο  (2007)
Δίνεται η συνάρτηση με τύπο f(x)=
[image: image26.wmf]x

xe

 +3, όπου x πραγματικός αριθμός. 

α.   Να αποδείξετε ότι f΄(x)=f(x)+ex –3 








Μονάδες 10 

β.   Να βρεθεί το 
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ΘΕΜΑ 2ο (2007ε)

Δίνεται η συνάρτηση με τύπο 
[image: image28.wmf]2

x

f(x)

xx1

=

-+

.

α.  Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f(x).

Μονάδες 5

β.  Να βρεθεί το όριο 
[image: image29.wmf]x1
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Μονάδες 8

γ.  Να εξετασθεί η συνάρτηση f ως προς τη μονοτονία καινα βρεθούν τα ακρότατά της.

Μονάδες 12
ΘΕΜΑ 2ο (2008)
Δίνεται η συνάρτηση με τύπο f(x) =
[image: image30.wmf]x
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, όπου x πραγματικός αριθμός. 

α.  Να υπολογίσετε το όριο 
[image: image31.wmf]x

2

x1

ef(x)

lim

x1

®

-


Μονάδες 7
β.   Να αποδείξετε ότι  ex f ΄(x) = 2-x
Μονάδες 9
γ.   Να βρείτε τα ακρότατα της συνάρτησης  f
Μονάδες 9
ΘΕΜΑ 4ο (2008ε)
Έχουμε περιφράξει με συρματόπλεγμα μήκους 200 m μια ορθογώνια περιοχή από τις τρεις πλευρές της. Η τέταρτη πλευρά είναι τοίχος. Έστω ότι το μήκος του τοίχου που θα χρησιμοποιηθεί είναι x. 






α.   Να αποδείξετε ότι το εμβαδόν της περιοχής που περιφράξαμε δίνεται από τον τύπο 

f(x) = 100x –
[image: image32.wmf]1
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Μονάδες 6 
β.   Να βρείτε τη μεγαλύτερη δυνατή επιφάνεια που θα μπορούσαμε να περιφράξουμε με το συρματόπλεγμα των  200 m. 

Μονάδες 7 
*γ.   Να βρείτε τη μέση τιμή των αριθμών f΄(100), f΄(101), f΄(102), f΄(103) και f΄(104). 

Μονάδες 5 
*δ.   Έστω CV ο συντελεστής μεταβολής των αριθμών f ′(100), f ′(101), f ′(102), f ′(103) και f ′(104) και CV ′ ο συντελεστής μεταβολής που προκύπτει όταν αυξήσουμε καθέναν από τους αριθμούς αυτούς κατά c, όπου c ≠ 2. Να υπολογίσετε τo c, έτσι ώστε να ισχύει CV′ = 2CV. 

Μονάδες 7
ΘΕΜΑ 3o (2009)
Δίνεται η συνάρτηση f(x)=x3−6x2+αx-7, όπου α πραγματικός αριθμός, για την οποία ισχύει 


[image: image33.wmf]2
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α.   Να δείξετε ότι α=9 

Μονάδες 7 
β.  Να υπολογίσετε το όριο 
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Μονάδες 8 
 γ.  Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της Cf   , η οποία είναι  παράλληλη στην ευθεία  y=-3x 

Μονάδες 10 
ΘΕΜΑ 2ο (2009 ε)
Δίνεται η συνάρτηση f(x) = αx3 − 8, όπου α ένας πραγματικός αριθμός. 

α.  Αν  
[image: image35.wmf]x1
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να βρεθεί η τιμή του α 
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β. Έστω α=1 

i. Να βρεθεί το όριο 
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ii. Να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της f στο σημείο με τετμημένη x0 = 2 

Μονάδες 10
ΘΕΜΑ B (2010)

∆ίνεται η συνάρτηση  
[image: image37.wmf]2
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Β1. Να υπολογίσετε το 
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Μονάδες 10 

Β2. Να υπολογίσετε το συντελεστή διεύθυνσης της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f στο σημείο της με τετμημένη x0=0 

Μονάδες 10 

B3. Να υπολογίσετε τη γωνία που σχηματίζει η παραπάνω εφαπτομένη με τον άξονα x΄x 

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ B (2011ε)
Υποθέτουμε ότι οι θερμοκρασίες (σε oC) σε μια περιοχή κατά τη διάρκεια ενός 24ώρου προσεγγίζονται από τις τιμές της συνάρτησης θ(t) = t–4
[image: image39.wmf]t

+α, όπου α
[image: image40.wmf]Î

¡

 και t
[image: image41.wmf]Î

(0,24] ο χρόνος σε ώρες. 

Β1. Να αποδείξετε ότι για t
[image: image42.wmf]Î

 (0,4] η θερμοκρασία μειώνεται και για t
[image: image43.wmf]Î

 (4,24] η θερμοκρασία αυξάνεται. 

Μονάδες 7 

Β2. Να υπολογίσετε την τιμή του α, αν γνωρίζετε ότι η ελάχιστη θερμοκρασία της περιοχής εντός του 24ώρου  είναι  -1 oC. 

Μονάδες 6 

B3. Για α = 3 να βρείτε τις ώρες που η θερμοκρασία της περιοχής είναι 0 oC. 

Μονάδες 5 

Β4. Να υπολογίσετε το 
[image: image44.wmf]2
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Μονάδες 7
ΘΕΜΑ Δ (2012)

Δίνεται η συνάρτηση   
[image: image45.wmf]2
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Δ1. Να αποδείξετε ότι η f είναι γνησίως φθίνουσα.

Μονάδες 5

Δ2. Έστω Μ(x,f (x)), x > 0 σημείο της γραφικής παράστασης της f. Η παράλληλη ευθεία από το Μ προς τον άξονα

y′y τέμνει τον ημιάξονα Ox στο σημείο Κ(x,0) και η παράλληλη ευθεία από το Μ προς τον άξονα x′x τέμνει

τον ημιάξονα Oy στο σημείο Λ(0,f (x)). Αν O είναι η αρχή  των αξόνων, να αποδείξετε ότι το εμβαδόν του

ορθογωνίου παραλληλόγραμμου ΟΚΜΛ γίνεται  ελάχιστο, όταν αυτό γίνει τετράγωνο.

Μονάδες 7
Δ3* . Έστω η ευθεία ε :y = λx + β, β ≠10, η οποία είναι παράλληλη προς την εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της f στο σημείο Σ(1,f (1)). Θεωρούμε δέκα σημεία (xi ,yi), i=1,2,…,10 της ευθείας ε , τέτοια ώστε οι τετμημένες τους  xi  να έχουν μέση τιμή 
[image: image46.wmf]x10

=

και τυπική απόκλιση sx = 2.
Να βρείτε για ποιες τιμές του β το δείγμα των τεταγμένων yi των δέκα σημείων είναι ομοιογενές.

Μονάδες 8

Δ4* . Αν Α και Β είναι ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου με ισοπίθανα απλά ενδεχόμενα, τέτοια ώστε Α ≠
[image: image47.wmf]Æ


και Α∩Β ≠ 
[image: image48.wmf]Æ

, τότε να αποδείξετε ότι

f (Ρ(Α))+ f (Ρ(Α∩Β)) ≥ 2f (Ρ(Α
[image: image49.wmf]U

Β))
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ΘΕΜΑ Δ (2012 ε)
Από ένα φύλλο λαμαρίνας σχήματος τετραγώνου πλευράς 6 μέτρων κατασκευάζεται μια δεξαμενή σχήματος ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου, ανοικτή από πάνω. Από τις γωνίες του φύλλου λαμαρίνας κόβονται τέσσερα ίσα τετράγωνα πλευράς x μέτρων, 0<x<3 και στη συνέχεια οι πλευρές της διπλώνονται προς τα επάνω, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα.

[image: image50.emf]
Δ1. 
1.  Να αποδείξετε ότι ο όγκος της δεξαμενής ως συνάρτηση του x είναι 
f(x)=4x(3–x)2, 0<x<3
        και ότι η f είναι γνησίως φθίνουσα.

(Δίνεται ότι ο όγκος ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου διαστάσεων α, β, γ είναι V=αβγ).

Μονάδες 4

Δ2.  Να βρείτε για ποια τιμή του x η δεξαμενή έχει μέγιστο όγκο.
Μονάδες 6

Δ3.  Να βρείτε το 
[image: image51.wmf]®
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Δ4*.  Θεωρούμε τις τιμές yi = f(xi), i=1,2,3,4,5 με 1=x1<x2<x3<x4<x5=2, οι οποίες έχουν μέση τιμή 
[image: image52.wmf]y

=12, τυπική απόκλιση sy=2 και συντελεστή μεταβολής CVy.

Nα βρείτε το εύρος R των τιμών yi, i=1,2,3,4,5. Στη συνέχεια να βρείτε τον αριθμό α∈ℝ με –12<α<0 o oποίος, αν προστεθεί σε καθεμιά από τις τιμές yi, προκύπτει δείγμα με συντελεστή μεταβολής CV τέτοιον, ώστε

CV=2CVy+
[image: image53.wmf]R
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Δ5*.  Αν Α και Β είναι ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου με ισοπίθανα απλά ενδεχόμενα, τέτοια ώστε Α ≠ 
[image: image54.wmf]Æ

,  Β ≠ 
[image: image55.wmf]Æ

 και Α⊆Β, τότε να αποδείξετε ότι ισχύει:
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